

地址: 中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮编: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 海外印点: 东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、墨尔本、雅加达、泗水、首尔

### 习近平给张广秀复信寄望全国大学生村官

## 扎根基层 让青春无悔

**本报北京2月13日电** 近日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给烟台市福山区福新街道垆上村大学生村官张广秀复信,对她病愈重返工作岗位表示慰问,对全国大学生村官提出殷切期望,希望他们热爱基层、扎根基层,增长见识、增长才干,促农村发展,让农民受益,让青春无悔。(复信全文附后)

张广秀是2009年9月选聘到垆上村任职的女大学生村官,2010年9月身患急性白血病仍不忘工作。在习近平等中央领导同志的亲切关怀下,她到北京接受治疗并于2013年6月重回村官岗位。2014年1月15日,张广秀致信习近平总书记,汇报了自己工作生活情况,表示一定不辜负总书记的殷切期望,努力工作,服务群众,为实现中国梦作出贡献。习近平收到来信后随即复信。

#### 张广秀同志:

来信收悉,感谢你和乡亲们的祝福。得知你康复良好、重返岗位的消息,我感到很欣慰,同时希望你仍要注意保重身体。

改变农村面貌,帮助农民群众过上好日子,推动广大农村全面建成小康社会,需要党和政府的好政策,也需要千千万万农村基层干部带领广大农民群众不懈努力。大学生村官计划实施以来,数十万大学生走进农村,热情服务,努力实现人生价值。你们的付出和贡献,农民群众有最真切的感觉,我看了很多反映大学生村官事迹的材料,为你们的进步和成绩感到高兴。

希望你和所有大学生村官热爱基层、扎根基层,增长见识、增长才干,促农村发展,让农民受益,让青春无悔。

祝工作顺利、身体健康、阖家幸福!

请转达我对垆上村乡亲们的节日问候!

习近平  
2014年1月28日

#### 链接

### “我一定会坚持最初的选择”

本报记者 江琳

“我做梦都没想到,总书记会给我回信,当时还特意问了一遍,这是真的吗?”回忆起春节前收到习近平总书记复信时的情景,张广秀依然激动,“总书记的回信是我新年最好的礼物,也是我一生中珍贵的一份礼物。我一定会坚持最初的选择,扎根农村,帮助农民群众,让我的第二次生命不虚度。”

中央组织部迅速传达习近平总书记复信精神,全国大学生村官看到复信后深受鼓舞。

“90后”大学生村官、山东烟台市高新区福山园姜刘疃居民区党支部书记助理王群说:“总书记在复信中对我们村官的关心爱护与殷切希望,给了我们干事创业的信心与勇气,我要将

青春播撒在农村这片热土上。”北京市朝阳区金盏乡大学生村官崔爱巧一遍又一遍地读着总书记的复信,“村官的路还有很长,我要把一件件小事办好,为新农村建设当好生力军!”江西南昌市安义县新基村大学生村官雷文涛说:“农村工作需要大智慧,把农村工作干好了,就能成为大拿!作为大学生村官的一员,我一定牢记总书记的谆谆教导,不断增长见识和才干!”

据了解,目前全国有7.4万名大学生村官担任村“两委”干部,有2.9万名大学生村官举办创业致富项目2万多个,领办、创办各类专业合作社5204个,为26万名村民提供了就业岗位。



图为“玉兔号”月球车

### “玉兔”受光照自主唤醒 进入第三月昼工作期

“玉兔号”月球车在第二次月夜休眠前出现机构控制异常问题,导致其经历了极低温度的严峻考验,但是没有影响在第三月昼的正常唤醒,地面控制中心和各测控站数据接受及处理正常。目前,有关方面仍在组织开展深入分析和地面试验验证,继续对月球车进行排故。

据介绍,进入新的月昼工作期后,嫦娥三号着陆器搭载的有效载荷重新开机,按计划开展下一步科学探测。

### “纸也能包住火”——上海科学家发明“耐火纸”

**据新华社上海2月13日电** (王琳琳)记者13日从中科院上海硅酸盐研究所获悉,该所最近已成功合成出一种高柔韧性、可耐1000℃以上高温的新型无机材料纸张——羟基磷灰石“耐火纸”。相关研究成果已在国际权威性学术期刊《欧洲化学》上发表。

据介绍,高柔韧性“耐火纸”表面呈柔和的乳白色,与普通纸张相比,“耐火纸”的制作原理相似,只是制作材料有所不同。它不仅可以作为永久和安全的信息存储介质将重要文字、文件及档案等长期保存,还可作为从废水中有效去除有机污染物的可再生吸附剂、药物控释载体、骨缺损修复材料、医用纸、阻燃材料和耐高温材料等。

### 于田地震致6县7800余人受灾

**据新华社乌鲁木齐2月13日电** (记者毛咏、潘莹)据新疆维吾尔自治区政府公布的最新统计数据,12日17时19分发生的里氏7.3级地震已造成新疆和田地区6个县、7800余人受灾,所幸仍无人员伤亡报告。目前,灾情仍在进一步核实中。

截至13日11时,新疆民政厅汇总信息显示,和田地区于田县、民丰县、策勒县、洛浦县、墨玉县、和田县等6县共计7838人受灾,无人员伤亡。目前已经紧急转移安置受灾群众982人,倒塌房屋157间,严重损坏房屋180间,一般损坏房屋3117间,部分牲畜棚圈损坏。

截至13日10时,各方调运救灾棉



2月13日,新疆军区出动两架军用直升机对新疆于田县城附近多座水库及山区进行空中勘察。

新华社记者 江文耀摄

### 习近平对军队教育实践活动作重要指示

**据新华社北京2月13日电** 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平,日前对军队教育实践活动作出重要指示:“全军和武警部队第一批党的群众路线教育实践活动抓得深入扎实,取得了阶段性成果,积累了有益经验。要

持续用力抓好整改落实,防止纠治问题反弹回潮,切实巩固拓展第一批教育实践活动成果。要高标准、高质量抓好第二批教育实践活动,把从严要求贯穿始终,把上下联动贯穿始终,把解决问题贯穿始终,确保取得实实在在的成效。”

全军党的群众路线教育实践活动领导小组发出通知,要求各级党委和教育实践活动领导小组专门安排时间组织传达学习,深刻领会精神实质,准确把握基本要求,紧密结合实际研究贯彻落实的具体举措。

### 习近平会见匈牙利总理 张德江同日会见

**本报北京2月13日电** (记者李伟红)国家主席习近平13日在人民大会堂会见匈牙利总理欧尔班。

习近平表示,中匈两国传统友谊深厚。中国人民不会忘记,匈牙利为新中国早期发展建设提供了宝贵帮助。两国建交65年来,双边关系基础始终牢固,合作一直良好,特别是建立友好合作伙伴关系10年来,中匈关系全面、快速、发展。中方愿同匈方一道,继续相互理解和支持,全面加强合作,促进两国关系

在新的水平上更好发展。双方要重点推进金融、电信、基础设施建设、高技术等领域合作。两国都拥有悠久历史和灿烂文化,要加强人文、教育交流与合作,巩固传统友谊。

习近平指出,万物并育而生,人类社会多元共存。世界应该保持多样化发展。鞋子合不合脚,只有自己的脚知道。一个国家走什么道路,只有这个国家的人民有权作出选择。实践是检验真理的唯一标准。经过长期艰苦探索,中国人民终于找

到了符合本国国情的发展道路,走在民族复兴的伟大征程上。我们正在以全面深化改革为动力,朝着“两个一百年”的目标迈进。我们对未来充满信心。

欧尔班表示,匈牙利高度评价中国取得的巨大成就。中国的成功带来的重要启示是,一个国家必须根据本国的实际情况选择发展道路,既不能照搬照抄,也不能削足适履。匈牙利主张世界多极化,支持中国和平发展,高度重视中国在国际上发挥的重要和建设性作用。匈方希望同中方加强高层交往,继续相互支持,加强务实合作,深化传统友谊。

**又电** 全国人大常委会委员长张德江13日在人民大会堂会见匈牙利总理欧尔班。



### 短道速滑女子500米李坚柔幸运摘首金

### 速度滑冰女子1000米张虹夺冠创历史

## 双金一日揽 双妹耀索契

图为中国选手李坚柔在比赛中。新华社记者 王丽莉摄

**本报索契2月13日电** (记者郑红深)2月13日下午结束的索契冬奥会短道速滑女子500米决赛特别富有戏剧性,中国选手李坚柔抓住决赛对手全部摔倒的机会从第四一跃升为第一,以45秒263的成绩为中国代表团迎来索契冬奥会的首枚金牌,也实现了中国短道队在该项目上的冬奥会“四连冠”。

决赛中,李坚柔出发时并不占先,排在第四位,温哥华冬奥会该项铜牌得主丰塔纳,去年世锦赛银牌得主朴胜义和英国小将克利汀在第一个弯道就纠缠在一起,克利汀犯规碰倒意大利丰塔纳后,两人又牵连到朴胜义,导致后者也失去平衡摔出赛道外。位居最后的李坚柔坚定地继续向前,最终毫无悬念地夺冠。

李坚柔是中国女子短道速滑队一员老将,1986年出生于吉林省吉林市,10岁开始练滑冰。这是她第一次参加奥运会。赛后她对记者说:“我能进决赛已很不错了,所以我心态十分轻松。我觉得我非常幸运。”

在稍后进行的女子速滑1000米比赛中,赛前名不见经传的张虹横空出世,勇夺冠军。这是中国队在冬奥会历史上夺得的第一枚速滑金牌,也是中国代表团在索契冬奥会的第二个冠军。

张虹今天与卫冕冠军、加拿大的内比斯特同组比赛。她凭借强劲的滑行,始终将对手压在身后,最后她有力的冲刺,将时间定格在1分14秒02,距离冬奥会纪录只有0.19秒之差。

图为中国选手张虹在比赛中。新华社记者 王昊飞摄

## 中国的“铁”与中国的“风”

■ 杨凯

马年春节尚未过完,中共第二批群众路线教育实践活动已经陆续展开。按照“一级做给一级看”的程序设置,第二批活动的步伐继续向下迈进,重点放在了市县,触角更将深入至乡镇村社等最基层组织。在一些动作迅速的省份,数以百计的大小工作组已经拔营启程,中国执政党的这场被比喻成“洗澡”、“治病”的自我修复运动,即将覆盖它的全身“细胞”。

观察当代中国政治,一般离不开两个维度:一是最高政治层面上的决策与发言;二是整个官僚科层体系围绕既定方针政策的运转。以中国之大、人口之多,普通民众对政治的认可,很大程度上取决于他们与基层管理者接触时的感觉。要克服“政令不出中南海”的窘境,必须打掉部分官员凌驾于国家人民利益之上的个人或小集团利益。过去一年中,18名省部级贪官落马,这番战绩足以让人拍手称快;但现在,执政党面临更细密的“手术”。

显而易见的变化,是中央高层的发言。常委们开始离开以往繁琐的“穿靴戴帽”,更多用形象化的语言表明自己的想法。一个经常被使用的意象是“铁”。“打铁还需自身硬”——这是中共中央总

书记习近平一年多前履新时引用的俗语,事实上可以被理解为对党内同志的提醒,意思是中共就像铁匠手中的铁锤,本来用来锻造一个更美丽幸福的国家,但是如果自身存在的突出问题得不到及时解决,那么这把铁锤就远远称不上坚强。

“抓铁有痕,踏石留印”——这是习近平多次引用的另一句俗语,体现的是中央高层对困难的认知和解决困难的决心。钢铁的坚韧程度显然超过了人手的能力,但习近平希望他的同志们,能像中国武侠小说中描述的功夫高手一样,用更强大的“铁腕”战胜“铁”一样的困难。“八项规定”被落实为“铁八条”,反腐战线敢于“打虎”……等等事例证明,这并非不切实际的寄望。

另一个常见但更复杂的意象是“风”。“风”的本义是物理学意义上的空气流动,但在中国很早就被转喻为具有丰富政治蕴含的形象。中国人许多常用的词语,“风俗”、“风化”、“作风”、“政风”、“家风”……实际上都指向社会治理的不同侧面。比如最早的经典之一《诗经》,很大部分来自对民间各地的采风,而“上以风化下,下以风刺上”的意思就是说:通过“风”这个平台,上下之间寻求在治理层面上的互动

与和谐。观察者们不难发现,中共推进国家治理能力的现代化,选择的突破口之一就在“风”。一方面在政党组织的内部反击“四风”,打掉官僚主义、形式主义、享乐主义和奢靡之风对党员干部的侵蚀,代之以“改进作风”,呼清风正气正的政治环境;一方面在现实治理和社会层面上涤荡歪风邪气,“衡阳贿选”、“东莞扫黄”……均以雷霆手段解决这些多年积习的恶风,同时力求让社会主义核心价值观的24字“真言”深入人心。这番作为可谓有破有立、移风易俗。

毫无疑问,中共高层这些形象的话语和已经展开的群众路线实践,已经直接把勇气和决心传递给了普通的干部和民众。这或许会让在第二批教育实践活动中被派向基层的每一把“手术刀”都变得更为精确和高效。(作者为本报编辑)



本栏目主持人: 陈振凯